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Анотація. Розглянуто сутність та складові частини консолідованої фінансової звітно-

сті, наведено алгоритм виконання процедур консолідації, проаналізовано світові практики скла-

дання консолідованої звітності та розглянуто питання вдосконалення національних стан-

дартів консолідації в контексті глобальних інтеграційних зрушень. 
 

Аннотация. Рассмотрены сущность и составляющие консолидированной финансовой 

отчетности, приведен алгоритм выполнения процедур консолидации, проанализированы миро-

вые практики составления консолидированной отчетности и рассмотрен вопрос усовершенс-

твования национальных стандартов консолидации в контексте глобальных интеграционных 

сдвигов. 
 

Annotation. The essence and components of the consolidated financial statements are 

considered. An algorithm for performing the procedures of consolidation is presented. Global practices of 

consolidated financial statements are analyzed. The problem of national consolidation standards 

improvement in the context of global integration changes is considered. 
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нія, облікова політика, консолідація, фінансовий звіт.  

 

Становлення та розвиток ринкових відносин у сучасній Україні визначають пошук шляхів 

зміцнення позицій підприємств на внутрішньому ринку і вихід їх на міжнародні ринки. Одним із мож-

ливих варіантів вирішення цієї проблеми є купівля та продаж компаній, тобто об’єднання бізнесу  

[1, с. 12]. У міру зростання економічного потенціалу компанії та збільшення обсягу її фінансово-

господарських операцій рада директорів компанії (власники), як правило, приймають рішення про 
створення відділень компанії. У більшості випадків компанія створює відділення як окремі юридичні 

особи [2, с. 14]. Отже, з погляду міжнародної та національної перспективи українських підприємств 

актуальними стають питання підготовки консолідованої фінансової звітності за Міжнародними стан-

дартами фінансової звітності. 

Проблемі складання консолідованої звітності присвячено багато публікацій у науково-

практичних журналах із ведення бухгалтерського обліку, серед яких праці Проскуріної Н. М., Сем-
чук І. В. [2; 3]. Свої напрацювання у даному проблемно-тематичному напрямі мають науковці: Грід-

чіна М. В., Маляревський Ю. Д., Фартушняк О. В., Пасічник І. Ю. [4]. Особливий внесок у дос-

лідження цієї проблеми було зроблено Костюченко В. М., яка розглядала аспекти складання 

консолідованої звітності як у періодичних виданнях [1], так і у власній монографії [5]. Автори пере-

лічених праць роблять акценти або на національні, або ж на світові пріоритети. Особливістю цього 

дослідження є комплексний підхід до вирішення проблем консолідації, враховуючи як національні, 
так і світові тенденції.  

Мета цієї роботи – надати якісний аналіз світових та національних практик складання кон-

солідованої фінансової звітності. Об’єкт дослідження – консолідована фінансова звітність. Предме-

том виступає консолідована звітність як складова частина обов’язкової фінансової звітності.  

Консолідовані фінансові звіти – це фінансові звіти групи, представлені як фінансові звіти 

єдиного підприємства [4, с. 43]. Компанія, яка контролює інші компанії (у більшості випадків вона 
володіє й більшістю голосуючих акцій), є материнською компанією (холдинг-компанією). Ця компа-

нія, згідно з МСБО 27 "Консолідовані фінансові звіти та облік інвестицій у дочірні підприємства", 

зобов’язана складати та подавати користувачам консолідовані фінансові звіти групи компаній. 

Контрольовані компанії визначаються наявністю права у материнської компанії приймати 

рішення про принципи їх фінансової, виробничої та комерційної діяльності [2, с. 14]. Контроль  
діяльності, який вважається існуючим, зображено в схемі на рисунку. 
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Рис. Контроль діяльності дочірньої компанії 

 

Оскільки зовнішньополітичний курс України спрямований на інтеграцію до Європейського 
Союзу, доцільно проаналізувати законодавства ЄС із питань консолідації фінансової звітності. 

Повноваження ЄС щодо регулювання правовідносин у сфері діяльності підприємств (зокре-

ма бухгалтерського обліку) визначені статтею 54 Договору про заснування Європейського економі-

чного співтовариства. Директиви та регламенти є обов’язковими для застосування державами-

членами, проте форми й методи їх виконання надані на розгляд окремих країн з урахуванням існу-
ючих умов і можливостей [5, с. 42–45]. 

Оскільки Директиви ЄС визначають лише загальні вимоги до складу, змісту та подання кон-

солідованих фінансових звітів у законодавчих актах країн – учасниць ЄС, виникає багато розбіжно-

стей щодо оцінки, подання та розкриття інформації в консолідованих фінансових звітах. Ці розбіж-

ності детальніше викладено у табл. 1. 

 
Таблиця 1 

 

Провідні світові практики складання консолідованої звітності 

 

Країни Упроваджені практики 

Великобританія З моменту прийняття Акта по компаніях (1989 р.) британське законодавство розгля-

дає групу як певну єдність, яка контролює діяльність дочірніх підприємств та під-

приємств, що перебувають під істотним впливом 

США Американська практика базується на концепції материнської компанії і на методі 

обліку власного капіталу; широко застосовується метод злиття 

Німеччина Законодавство та юридична практика Німеччини з питань консолідації раніше до-

сить серйозно розходилися з британськими та американськими аналогами, однак 

наблизилися до них у результаті впровадження 7-ї Директиви ЄС, прийнятої в 1983 р. 

Франція У Франції виділяються підприємства під одноосібним контролем консолідуючої ком-

панії (консолідується повністю); підприємства, що знаходяться під спільним контро-

лем (консолідуються у відповідній пропорції), і підприємства, на які здійснюється іс-

тотний вплив 

Нідерланди Голландська практика близька до практики Великобританії і передбачає, що фінан-

сова інформація, яка стосується дочірніх підприємств, повинна бути включена в рі-

чний звіт групи, складений за консолідованим методом. Також широко застосову-

ється методика обліку власного капіталу, і, на відміну від інших країн ЄС, названий 

метод застосовується так само як у дочірніх підприємствах, так і у фінансових зві-

тах холдингових компаній; таким чином, прибуток останніх дорівнює консолідова-

ному прибутку 

Бельгія та Іспанія У цих країнах консолідація до 80-х років була рідкісним явищем, у результаті чого 

сторонні інвестори та кредитори, особливо іноземні громадяни, мали неадекватну 

інформацію навіть стосовно великих груп 

 
Слід проаналізувати особливості складання консолідованої фінансової звітності в Україні.  

Перш за все, консолідовані фінансові звіти для підприємств України слід складати з вико-

ристанням єдиної облікової політики для подібних операцій та інших подій за схожих обставин. 

Існуючий контроль 

Материнська компанія володіє безпосередньо або через 
дочірню компанію більш ніж половиною голосуючих акцій 

контрольованих компаній 

Материнська компанія володіє  
менше ніж 50 % голосуючих акцій 

контрольованих компаній 

Має можливість: 
а) розпоряджатися за згодою з іншими інвес-
торами більше ніж половиною голосів на збо-
рах акціонерів; 
б) визначати принципи діяльності компанії, 
які закріплені в її статуті чи у спеціальній угоді 

Має право: 
а) призначати й усувати більшість членів ради дирек-
торів або іншого аналогічного органу управління ком-
панією; 
б) подавати більшість голосів на засіданні ради дирек-
торів або іншого аналогічного органу управління ком-
панією 
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Якщо неможливо використовувати єдину облікову політику, цей факт слід розкривати разом із 

часткою статей у консолідованій фінансовій звітності, до яких застосовується різна облікова по-
літика [4, с. 44]. 

У ст. 12 Закону України від 16 липня 1999 р. № 996-Х IV "Про бухгалтерський облік та фі-
нансову звітність в Україні" зазначено, що: 

1) підприємства, які мають дочірні підприємства, крім фінансових звітів про власні госпо-
дарські операції, зобов’язані складати та подавати консолідовану фінансову звітність; 

2) об’єднання підприємств, крім власної звітності, складають і подають зведену фінансову 
звітність щодо всіх підприємств, які входять до їх складу, якщо це передбачено установчими доку-
ментами об’єднань підприємств; 

3) міністерства та інші центральні органи виконавчої влади, крім власних звітів, складають: 
а) зведену фінансову звітність щодо господарських товариств, акції (частки, паї) яких пере-

бувають відповідно в державній та комунальній власності; 
б) зведену фінансову звітність щодо всіх підприємств (заснованих на державній та кому-

нальній власності), що належать до сфери їх управління [5, с. 99]. 
Склад і форми консолідованої фінансової звітності ті ж самі, що передбачені для окремих 

підприємств, а саме: баланс, звіт про фінансові результати, звіт про рух грошових коштів, звіт про 
власний капітал, примітки до річної фінансової звітності. 

При складанні консолідованої фінансової звітності враховують вимоги всіх П(С)БО, що сто-

суються окремих форм звітності. Основи ж методики складання консолідованої фінансової звітнос-
ті закладені в П(С)БО 20 та МСБО 27. Так, згідно із П(С)БО 20 консолідована фінансова звітність 
складається за той самий звітний період і на ту саму дату балансу, що й окрема звітність мате-
ринського та його дочірніх підприємств. При цьому підприємства, звітність яких консолідується  
повинні застосовувати єдину облікову політику для подібних операцій та інших подій за схожих  
обставин. Якщо при складанні консолідованої фінансової звітності неможливо застосовувати єдину 
облікову політику, то про це повідомляється у примітках до консолідованої звітності. 

Порядок складання консолідованої фінансової звітності включає кілька етапів: 
1) виключення балансової вартості фінансової інвестиції материнського підприємства та йо-

го частки в капіталі дочірнього підприємства; визначення статутного капіталу групи; 
2) визначення суми гудвілу на дату складання консолідованого балансу; визначення частки 

меншості; визначення нерозподіленого прибутку (збитку) групи; 
3) виключення внутрішньогрупових залишків за розрахунками; оцінка нереалізованих прибут-

ків (збитків); оцінка групових залишків запасів та залишкової вартості основних засобів групи; 
4) безпосереднє складання консолідованої фінансової звітності: постатейне підсумовування 

показників фінансової звітності дочірніх підприємств з аналогічними показниками фінансової звіт-
ності материнського підприємства [3, с. 3].  

До консолідованої фінансової звітності не включаються звіти компаній, які входять у сферу 
консолідації, але не мають інтересу для об’єднання (табл. 2).  

 
Таблиця 2 

 

Компанії, що не включаються до консолідованої звітності 

 

Перелік компаній Приклад 

Компанії, контроль за якими можливо вважати 
тимчасовим 

Контрольний пакет акцій дочірньої компанії було при-
дбано материнською компанією виключно з метою  
його наступного продажу в недалекому майбутньому 

Дочірня компанія, діюча в умовах довгостроко-
вих нездоланих обмежень, які позбавляють її 
можливості (або суттєвим чином знижують їх) 
переказувати грошові кошти на рахунок мате-

ринської компанії 

Через валютні обмеження у закордонних філіалах, 
"блокування" банківських рахунків 

Дочірні компанії, господарська діяльність яких 
дуже відрізняється від характеру діяльності ма-
теринської компанії 

Банк і промислове акціонерне товариство, торгівель-
не і страхове товариство 

 

Консолідація фінансової звітності – одна з найскладніших облікових процедур. Окрім того, 
міжнародна практика бухгалтерського обліку досі не приведена до єдиного знаменника.  

У більшості розвинених країн світу признають, що відмінності в національних системах бух-
галтерського обліку стають гальмом на шляху розвитку економічної кооперації між державами та 
звужують можливості для проявів економічної інтеграційної діяльності. Тому зусилля країн зі збли-
ження національних облікових систем із метою нівелювання різниці між ними з часом стають все 

помітнішими. 
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У зв’язку з цим Україна також повинна робити відповідні кроки щодо поліпшення та вдоскона-
лення принципів та методів ведення консолідованої фінансової звітності. Це дозволить нашій дер-
жаві зрушитися у напрямі побудови міцної економіки, спираючись на сучасні аспекти глобалізації та 
інтеграції, які вже зараз визначають вектори сталого економічного розвитку провідних держав світу. 

 

Наук. керівн. Часовнікова Ю. С. 

____________ 
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Магістр 1 року навчання  

факультету обліку і аудиту ХНЕУ 

 

ПОРІВНЯННЯ МЕТОДУ НАРАХУВАННЯ ТА КАСОВОГО 

МЕТОДУ У ВІДОБРАЖЕННІ ДОХОДУ КОМЕРЦІЙНОГО БАНКУ 
 

Анотація. Розглянуто відображення доходів комерційного банку за методом нарахування, 
який є основоположним принципом визнання доходів (витрат) суб’єктів господарювання у сучас-
них умовах економічного розвитку країни. Охарактеризовано випадки застосування касового 
методу визнання доходів комерційного банку. 

 

Аннотация. Рассмотрено отображение доходов коммерческого банка по методу начис-
ления, который является основополагающим принципом признания доходов (расходов) субъек-
тов хозяйствования в современных условиях развития страны. Охарактеризованы случаи при-
менения кассового метода признания доходов коммерческого банка.  

 

Annotation. The reflection of income in a commercial bank is described according to accrual 
concept which is one of the basic principles in recognition of income (expenses) of business entities un-
der the current conditions of the country development. The cases of cash basis accounting for recogniz-
ing income in a commercial bank are characterised.  

 

Ключові слова: доходи, комерційний банк, принцип нарахування, касовий метод. 
 

Доходи та витрати комерційних банків відображають фінансове становище й основні ре-
зультати діяльності таких суб’єктів господарювання. Питання щодо коректного та правильного ві-
дображення доходів банку є актуальним і важливим, адже слід подавати результати звітності згід-
но з принципами достовірності. Перехід комерційних банків України до міжнародних стандартів 
бухгалтерського обліку та звітності вимагає застосування загальноприйнятих у всьому світі прин-
ципів щодо відображення основних показників діяльності, серед яких і доходи банку. Принцип на-
рахування та відповідності доходів і витрат банку – один із базових серед тих, що використовують-
ся для відображення доходу банку. Також необхідно дослідити випадки використання касового 
методу відображення доходу банку як альтернативи щодо застосування принципу нарахування. 
Дані питання були розглянуті у працях таких вчених, як: Снігурська Л. В., Пришляк Г. В., Глєбо-
ва Н. В., Табачук Г. П. та ін. Отже, перехід до ведення обліку за міжнародними стандартами фінан-
сової звітності та зміни у нормативно-правовій базі обумовлюють актуальність і необхідність більш 
детального вивчення зазначених питань, що заслуговують на подальший розгляд і аналіз. 

Комерційний банк, як фінансово-кредитна установа, здійснює свою діяльність задля отри-
мання прибутку. Але такий показник є похідним від співвідношення отриманих доходів та сплаче-
них витрат. Нормативний документ, який регулює відображення доходів та витрат комерційного 
банку, – "Правила бухгалтерського обліку доходів і витрат банків України" [1]. 

Доходи – це зростання економічних вигод протягом звітного періоду у вигляді надходження зо-
бов’язань, результатом чого є збільшення власного капіталу (таке збільшення не пов’язане з внесками 
учасників) [1]. Визнання доходу відбувається одночасно з визнанням зростання активу або зменшення 
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